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1. Sdure-Base-Reaktionen (20P)

1.1 pH-Berechnungen (2+2+2=6P)

Berechne den pH-Wert von folgenden wissrigen Lésungen:

a) 20 mL einer Essigsdure-Ldsung der Stoffmengenkonzentration ¢ = 0,5 mol/L werden auf 50 mL
Losung verdiinnt.

b) 2,5 g festes Magnesiumhydroxid in 300 mL Losung.

¢) 35 ¢ Natriumhydrogencarbonat und 0,5 mol Kohlensiure in 500 mL Wasser.

1.2 Salz-Losungen (3+2=5P)
Gegeben sind folgende Salz-Lésungen:
e Ammoniumacetat
e (Calciumsulfit
a) Schreibe fiir beide Salz-Losungen die Gleichung fiir das Auflésen im Wasser an.
b) Bestimme jeweils mit Hilfe einer Protolyse-Gleichung den Charakter der beiden Salz-Lésungen und

begriinde kurz.

1.3 Puffer-Systeme (1+2+1=4P)

In der Zellkultur kommt sehr hiufig, eine mit Phosphat gepufferte Salz-Losung zum Einsatz. Diese
Puffer-Losung besteht unter anderem aus Kaliumdihydrogenphosphat und Dinatriumhydrogenphosphat.

a) Schreibe die Protolyse-Gleichung fiir das Puffersystem an.

b) Formuliere die Reaktionsgleichungen fiir die Zugabe einer sauren bzw. einer alkalischen Losung zu
dem System.

¢) Um welchen pH-Bereich einzustellen wird dieses Puffersystem benutzt?
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1.4 Titration (1+1+2+1=5P)

Es werden 22 mL einer salpetrigen Sdure mit Natronlauge der Stoffmengenkonzentration 0,2 mol/L
titriert. Der Aquivalenzpunkt wird nach Zugabe von 35 mL Natronlauge erreicht.

a) Schreibe die Reaktionsgleichung der durchgefiihrten Titration an.

b) Berechne die Anfangskonzentration der Probe-Losung.

¢) Welchen Charakter hat die Lésung am Aquivalenzpunkt? Begriinde mit Hilfe einer Protolyse-
Gleichung.

d) Bestimme den pH-Wert der Losung nach Zugabe von 17,5 mL Natronlauge.

2. Redoxreaktionen und Elektrochemie (15P)

2.1 Redoxreaktion (1+1=2P)

Gegeben ist folgende freiwillig ablaufende Redoxreaktion: Cl, + 2T =2 2CI + I
a) Formuliere die Teilgleichungen fiir die Oxidation und fiir die Reduktion.

b) Berechne AE®.

2.2 Elektrolyse (2+3=5P)

An zwei inerten Graphitelektroden wird eine 1 molare Kupfer(II)-bromid-Losung elektrolysiert.

a) Formuliere die Teilgleichungen fiir die Oxidation und die Reduktion. Gib die Gesamtgleichung an.

b) Was kann man beobachten, wenn man nach der Elektrolyse beide Elektroden mit einem

Spannungsmessgerit verbindet? Erkldre ausfiihrlich wie es zu dieser Beobachtung kommt.

2.3 Gegeben sind folgende Halbelemente: (3+1=4P)
e Zinn taucht in eine Zinn-Salzlésung (¢ = 1 mol/L)
e Nickel taucht in eine Nickel-Salzlgsung (¢ = 1 mol/L)
e Silber taucht in eine Silber-Salzlésung (¢ = 1 mol/L)
a) Gib die symbolische Schreibweise der drei moglichen galvanischen Elemente an.

b) Ordne die drei galvanischen Elemente nach steigender Spannung.

2.4 Elektrochemische Korrosion (2+2=4P)

Taucht man einen Eisennagel in Salzsdure, kann man eine Wasserstoffbildung beobachten. Beim
Beriihren den Eisennagels mit Silber, erfolgt eine viel heftigere Gasentwicklung, welche an der
Oberfliche des Silbers erfolgt.

a) Erklire die elektrochemischen Vorginge die ablaufen, wenn der Eisennagel in Salzsdure getaucht
wird. Begriinde anhand der elektrochemischen Spannungsreihe und formuliere die entsprechenden

Redox-Gleichungen (Teilgleichung fiir die Oxidation und Reduktion sowie die Gesamigleichung).
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b) Erkliire die elektrochemischen Vorginge die an den Metallen ablaufen, wenn Eisen mit Silber beriihrt

wird.

3. Organische Chemie (25P)
3.1 Siedetemperatur (3+3=6P)
a) Gib die Halbstrukturformel folgender organischer Molekiile an:
e 3-Methylbutanal
e Hexan
e Butansiure
b) Ordne den organischen Molekiilen aus a) jeweils eine Siedetemperatur zu und erkldre deine

Zuordnung ausfiihrlich. Die Stoffe haben &hnliche molare Massen.

163 ®*C;69 °C; 92 °C

3.2 Synthese von organischen Verbindungen (2+2+2=6P)
Du bekommst von deinem Praktikumsleiter den Auftrag folgende organische Verbindungen im Labor zu
synthetisieren:
¢ 1-Brombutan
e Kaliumethanolat
e Propansduremethylester.
Formuliere fiir diese 3 Synthesen jeweils die Reaktionsgleichung mit Hilfe der Halbstrukturformeln und

benenne die Edukte.

3.3 Reaktionsmechanismus (4+2+1=7P)

a) Gib den ausfiihrlichen Reaktionsmechanismus fiir die Reaktion zwischen 3-Methyl-2-penten und
Chlorwasserstoff an.

b) Erklire welches der beiden Produkte tiberwiegend gebildet wird.

¢) Gib den Namen des Mechanismus an.

3.4 Nachweisreaktionen (3+3=6P)

2-Methyl-1-propanol wird mit Hilfe von Kupfer(Il)-oxid oxidiert.

a) Schreibe die Redoxgleichung an und benenne die Produkte. Gib ebenfalls die Oxidationszahlen, der
an der Redoxreaktion beteiligten Atome an.

b) Das entstandene Oxidationsprodukt aus a) wird einer Silberspiegelprobe unterzogen.

Schreibe die Redoxgleichung sowie die Sekundérreaktion an und benenne die Produkte. Gib ebenfalls

die Oxidationszahlen der an der Redoxreaktion beteiligten Atome an.
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